

2014年12月23日,交通运输部公报表明,2013年全国收费公路总体亏损661亿元。一面是高速公路被指“印钞机”,而一面是收费公路债台高筑……



一份亏损661亿元的账单

2014年12月23日,交通运输部发布《2013年全国收费公路统计公报》,首次向全社会公开了收费公路的里程规模、建设投资、债务余额以及收支情况。数据显示,2013年,全国收费公路车辆通行费总收入为3652亿元,总支出为4313亿元,亏损额达661亿元。在总支出中,还本付息支出3147亿元,相当于每收取10元的通行费,有8.62元用于偿还债务本息。

从趋势上来看,收费公路用于还本付息的资金比例一路走高。2010年至2013年,全国收费公路车辆通行费收入中,用于偿还债务本息的比例分别为60.62%、69.52%、85.60%和86.2%。截至2013年底,全国收费公路债务余额为34308亿元,这一数字是2013年全国收费公路车辆通行费总收入的近10倍。

事实上,收费公路并不是一直亏损。2010年,全国收费公路还盈余32亿元,从2011~2013年,全国收费公路分别亏损323亿元、566亿元和661亿元,亏损额逐年加大。对此,交通运输部公路局局长李彦武解释道,一方面是收费标准长期不变。另一方面,高速公路工程造价、养护费用却逐年上升。

但在国家发改委综合运输经济研究所研究员董焰看来,收费公路一直都是一笔糊涂账,这些人守着一个收费的

大“奶牛”却叫亏损,很难让人信服。

高速公路将迎收费年限到期高峰

面对严重的资金压力,一些地方政府已经先于中央开始“想办法”。2013年12月27日,山东省政府印发了《关于同意延长菏泽至东明等15段高速公路收费期限的批复》,根据该文,6条原定收费期不足15年的政府还贷高速公路,收费期一律将延长至15年,9条收费期满15年的政府还贷高速公路将再延期收费一年。

事实上,山东并不是地方延长公路收费的个案,记者梳理发现,包括山东、新疆、江西、江苏在内,过去两年内至少已有34条高速公路进行延长收费。

2004年开始实施的《收费公路管理条例》规定,政府还贷公路收费期限最长不得超过15年,经营性公路的收费期限最长不得超过25年。中西部省、自治区、直辖市的公路收费期限可比这一期限多5年。

“事实上,交通部也很着急,因为十几、二十年前是高速公路建设和通车的高峰期,近几年是收费公路收费年限到期的高峰,明年将有大量高速公路收费到期,如果不能收费,就等于断了这些路的主要收入来源。”上述接近交通部人士透露。

“人口流出地”建高速得不偿失?

面对“建得越多、亏损越多”的现象,长期研究城市化和政府监管的上海金融与法律研究院研究员傅蔚冈认为,有必要进行反思“中国的高速公路是不是太多了”。

他提供的一个可供参考的数据是:人口超过1亿的日本,高速公路通车里程约为8000公里;而我国很多中

西部省份都设定在“十二五”期间完成通车里程5000公里左右。比较之下,人均GDP相差近十倍,人均通车里程却几乎相差无几,这样的投资是不是过于超前?傅蔚冈认为,高速公路的建设和运营维护需要巨额成本,如果车流和人流过少就会入不敷出。

他指出,在目前的建设融资体系下,绝大多数高速公路的建设资金都是来自银行贷款,而且是以省份为单位实现“统贷统还”。“我们不能说这种做法不对,但需要看到的是,这种办法在现在越来越不可接受,很多省份目前只有一两条高速公路盈利,却要承担五六条高速公路建设的费用,整体上就呈现了亏损。”同时他还提到必须考虑“人口大迁移”的背景,“在那些人口流出地再大规模修建高速公路,是不是得不偿失?”傅蔚冈提出,当高速公路作为一种服务已经不具有“经济性”的时候,过去几年来的大规模投资势头是否应该改变?“或许,这也是高速公路投资所要面对的‘新常态’。”

全国高速公路收费站3年仅撤销4个

随着2008年国家实施成品油价格和税费改革,全国共有21个省份全面取消了政府还贷二级公路收费,全国公路收费站数量明显减少。但在高速公路方面,撤销收费站的进程相当缓慢。数据显示,截至2013年年底,全国收费公路共设主线收费站1728个,其中高速公路736个,比例超过四成。2013年与2010年相比,全国收费公路主线收费站减少了727个,下降29.6%。但其中高速公路主线收费站仅减少4个。这难免给人“路越修越多,收费站也越来越多”的印象。

(据《北京青年报》、《中国经营报》)

造价高、支出多等原因至高速亏损

高速工程造价有水分?

在收费公路支出中,还本付息支出为最大头(占86.2%),交通部解释称,主要是高速路工程造价迅速攀升;造价攀升是因“现在修高速路主要是集中在中西部地区,这些地方的地质条件不好,技术水平也差,所以修路的造价很高。”

但经过对比发现不仅中西部高速造价成本高,东部平原地区甚至更高。以广西、山东为例作为对比:

广西官方2014年5月表示,“目前在建的高速公路平均造价达到每公里7361万元。今后新的高速公路建设,受地理条件等因素的限制,建设成本和综合成本也会不断上涨。”对于山地丘陵覆盖全省的广西,造价高、增幅快似乎不足为奇。

不过,地理条件比广西好得多的山东省目前高速公路平均造价却超过了广

西,最高达每公里10000万元。而无论是“取最高值+最低值平均计算”还是取“中值”计算,成本均为8000万元,高于广西。一直以来,中国高速工程造价的具体成本并未对外透露,容易存在猫腻的招标过程也很少对外公示,这不由让人质疑各省高速造价中是否加了水分,以此来作为多收费的筹码。

中国高速运营管理支出过多

根据公报,高速路除还债支出外,第二大支出为运营管理支出(457亿元),第三大支出才是养护经费支出(390亿元)。需要说明的是,运营管理支出,一般是指“养人费用”,工资福利以及招待费用、公车支出等都包含在内。

据审计署2006年审计及媒体报道,部分收费公路管理部门机构臃肿,并举例“编制27人实际却多达156人”;人员收入过高问题也十分突出,广州

一家路桥公司一般职工的月收入在8000~10000元,这还不算经营管理部门挪用通行费发放的资金福利。

高速公路建设充斥大量“无效投资”

根据官方研究机构—发改委宏观经济研究院近日发布的报告称,中国有不少已建的高速公路被遗弃,造成大量投资浪费。

拿经济不算发达的广西来说:在2014年5月举行的广西高速公路涨价听证会上,广西官方透露,目前广西在建高速公路项目22个,其中融资需求约1300亿元,资金筹措压力巨大。广西还计划至2020年,全境高速公路里程要突破8000公里。“8000公里”是什么概念?经济超级发达的日本,至今其高速公路通车里程不到8000公里(日本高速里程7393公里);换言之,以广西的经济总量和实际需要,真有实力和必要支撑起这么庞大的路网建设蓝图吗? (据网易)

高速公路为何巨额亏损

国外高速路怎么收费?

法国:特许经营权

始建于20世纪20至30年代的法国高速公路,是欧盟国家中最密集且路线最长的公路。目前法国高速公路的总里程大约12000公里,其中有八成是收费公路,不设收费期限。法国在2005年就实现了高速公路网的私有化,高速公路的建设运营和养护采用特许经营的方式,国家通过招标和特许公司谈判并最终批准高速公路的特许经营权,期限一般高于30年。由于管理各路段的特许经营公司不同,各条高速公路收费标准也不相同,但总体收费标准不便宜。

德国:征收机动车税

德国拥有世界上第一条高速公路,也是欧洲少数几个对轿车不收取高速公路通行费的国家之一。在德国,高速路没有收费站、车辆畅行无阻,但是德国的燃油税却是世界上最高的,达到260%。德国通过征收高额的燃油税来保障高速公路的建设以及养护费用,然而德国高速公路造价非常高昂,平均每公里接近2700万欧元,大概相当于2亿多元人民币,每公里每年的维护费用也接近50万欧元,仅靠燃油税难以支撑。2006年开始,德国政府决定对所有汽车征收高速公路费,以机动车税的形式来折算抵消,按照4000多万辆私家车来计算,每年的征收的高速公路费达到20多亿欧元。

美国:高速基本免费

美国是世界上高速公路发展最早、路网最发达的国家之一。同时,美国的高速路也是基本免费的,联邦政府的税收收入会支持高速路的维护保养。1916年,美国通过联邦公路资助计划在最初5年当中不定期与地方民间资助的修路私募资金以对等资金方式共拨款7500万美元,对各州公路进行修整。但因为第一次世界大战对联邦资金需求量的上升,使修路费受到限制,这个修路计划则在1921年失效过期。随后这个法案又多次以国防需求为理由再次延续使用,都是以各州内部对道路修补来进行的,跨州际的全美高速公路修建费用全部由联邦政府承担。所以这种高速公路全部都是免费的。当然各州也有跨州区的修路项目,以及以私募的方式来扩展和补充道路,这种私募方式补充出来的公路就要收费,但是联邦政府将不会对这些公路的日后修补进行任何资助。 (据广西新闻网)